

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1.113

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 14 de mayo de 1898

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejercicio esta especialidad.—Muelle 14, 2.º

Carlos M.º Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º
Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

OBRA NUEVA
LA MUJER
española y americana
(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)
RESENA HISTÓRICA

por E. RODRÍGUEZ SOLÍS
Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

E. ESTRAÑA CAMPO
MEDICO
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

DESQUITE

Cantemos al Señor que en la llanura
venció del ancho mar....

HERRERA.
Desde Madrid telegrafían con grandes probabilidades de certeza que la escuadra americana, después de bombardear por espacio de algunas horas á San Juan de Puerto Rico, ha sido rechazada por los certeros disparos de la plaza, sufriendo averías, aún no precisadas con exactitud, pero que no deben ser de insignificancia por cuanto uno de los acorazados enemigos tuvo que retirarse á remolque de otro.

Relacionado este importante suceso con el descalabro sufrido en Cárdenas por dos buques yanquis que recibieron también grandísimas averías y tuvieron varias bajas, entre ellas uno de los comandantes, con los frustrados intentos de desembarco en Cienfuegos, Mariel y otros puntos de la isla, hasta el extremo de que aún no han podido realizar ninguno, y con la situación algo crítica del almirante Dewey en Manila, que si ocupó á Cavite, hasta que reciba refuerzos y municiones no podrá intentar nada en serio, en Filipinas tenemos compensado en algo el daño moral y aun el material que nos produjo el combate de 1.º de mayo, pues se ha demostrado, para escarmiento del enemigo y satisfacción de nuestro amor propio, que si allí donde por contar con medios de acción tan superiores á los nuestros pudo conseguir el triunfo, aunque no moral, pues éste le obtuvo nuestro valor heroico, en Puerto Rico y en Cuba, donde están más equilibrados el poder ofensivo y defensivo, no solamente no son invencibles los yanquis, como ellos pretenden, sino que aún no han obtenido ninguna ventaja y si frecuentes descalabros, tantos cuantos intentos han hecho contra aquellas islas.

La fiel Puerto Rico ha renovado sus glorias demostrando que si en los pasados siglos supo rechazar siempre á las formidables escuadras y ejércitos de desembarco con que la atacaron en distintas ocasiones ingleses y holandeses, en 1898 ha repelido con igual tesón y brío la acometida de los yanquis.

Creible es que éstos procuren reunir medios de acción más poderosos y vuelvan de nuevo sobre la pequeña Antilla buscando el desquite del descalabro sufrido; pero tenemos la firme persuasión de que el general Macías y el ejército que está á sus órdenes, secundados por la población isleña, sabrán sostenerse con igual valor y decisión que el demostrado hasta ahora y humillar de nuevo la arrogancia de quienes en sus delirios de conquista y de dominio, en el continente descubierta y civilizado por españoles, ya se creen dueños de nuestras posesiones en todos los mares, nos consideran atados á sus carros de triunfo, y aun discuten si deben ó no dejarnos aire que respiremos y sol que nos alumbré.

Rindamos, pues, á nuestros hermanos de Puerto Rico el tributo de admiración y de aplausos á que se han hecho acreedores, y en nuestra grandísima satisfacción repitamos las estrofas del inmortal Herrera

«Cantemos al Señor que en la llanura
venció del ancho mar...
¡Tú, Dios de las batallas, tú eres diestra,
salud y gloria nuestra!»

que si bien la jornada no alcanza para nuestro deseo á la cantada por el gran poeta, en cambio vale mucho por el efecto moral que ha de hacer en nuestros enemigos.



¡Vamos, hombre, ya era hora de que viniera algo satisfactorio!
Los yanquis han ido por lana á Cienfuegos, á Cárdenas y á Puerto Rico y han vuelto trasquilados.
Creyeran, sin duda, que todo el monte era orégano... de Manila.
Ya se irán convenciendo de que el hueso es más duro de roer de lo que á ellos les parecía.
—«Acordaos del Maine!» era el grito de combate de los yanquis en el Archipiélago.
El grito de los españoles ahora será éste, estimulando á la venganza:
—«Acordaos de Cavite!»
Con la diferencia de que aquél está fundado en una miserable calumnia y éste se basa en un justísimo arranque de indignación patriótica.

Honor á los heroicos defensores de Puerto Rico!
¡Honor al bravo general Macías!
La escuadra de Sampson, después de cinco horas de bombardeo, ha tenido que retirarse hecha una lástima.
Y con un acorazado que no podía tenerse en pie y lo han tenido que llevar en hombros.
En eso ha parado la fanfarronada de Sampson de que bombardear y apoderarse de Puerto Rico era cuestión de horas.
Habrá que cantarles á ese tío, arrancándonos por javeras:
«Anda y no presumas tanto,
que no sabes todavía
la que te espera, marrano.»

También los bravos defensores de Cienfuegos y Cárdenas se han cubierto de gloria.
En Cienfuegos, nuestras tropas, al mando del bizarro general Aguirre, impidieron el desembarco que pretendían hacer los yanquis, escudados por cuatro buques de guerra nada menos.
Con esta nueva lección los yanquis se enterarán de que una cosa es el plan y otra la realización.
Pues en Cárdenas han salido peor todavía.
Y lo han debido prevenir.
Porque de Cárdenas no podían sacar más que cardenales.

Hay allí una Ligera capaz de habérselas con toda la escuadra yanqui ella sola.
¡Vaya una puntería!
Ya antes de ahora había reventado al Cousing de un cañonazo.
Ahora ha roto las alas á dos cañoneros yanquis, ha hecho volar á otro y ha comido otra porción de ligerezas.

También el Antonio López se ha batido con una heroicidad asombrosa, sucumbiendo gloriosamente.
¡Bien por los comandantes y tripulaciones de ambos cañoneros!
Y bien por nuestros soldados de tierra y sus jefes, que han enseñado á los yanquis la tarifa de lo que les va á costar su proyecto de allanamiento de morada con intento de robo!
Si sus planes llegaran á ser hechos y al fin prevaleciera su dominio, quedaríamos todos satisfechos con que pagaran caro el latrocinio!

Los yanquis ya no se contentan con apoderarse de todas las colonias de España.
Quieren también conquistar el mundo entero.
Pretenden nada menos ahora que tener depósitos de carbón, en plazas fuertes, en todos los puntos del globo terráqueo.
Y logran su ambición, que no es pequeña; ¡dío que en vez de carbón tendrán leña!

Mac-Kinley dice que antes de finalizar el mes las tropas yanquis habrán avanzado en la invasión hasta ocupar puntos importantes en el interior de la isla de Cuba.
A Mac-Kinley se le va mucha fuerza por la boca.

Para obviar defecto tal y hacer de esa fuerza ahorros, no haría Mac-Kinley mal sujetándose los morros con un acial.

Se habla para en breve de la formación de un Gobierno presidido por Martínez Campos.
Es muy buena solución, quizá la más eficaz, pues propondría á Sampson condiciones de una paz como la paz del Zanjón.
¡Y alza pillín!

Dicen de Washington que los Estados Unidos aceptarían la paz con estas condiciones:
Reconocimiento de la independencia de Cuba por parte de España.
Pago de una fuerte indemnización de guerra á los Estados Unidos ocupando los yanquis el Archipiélago hasta que España la hiciera efectiva.
Esas son las condiciones de los yanquis para la paz.
Las de los españoles deben ser estas:
Renuncia de los Estados Unidos á meterse á redentores.
Libertad de España de hacer en la isla de Cuba lo que la acomode.
Y pago de los Estados Unidos á España de una fuerte indemnización por haberla obligado contra su voluntad á la guerra.
Alguna rebaja hacer ahora á los yanquis les toca.
Nos podemos entender, pues como se puede ver la diferencia es muy poca!

Cómo se crían los héroes

Es tan hermoso, tan sentido y tan inspirado en elevados sentimientos de patriotismo el siguiente artículo de don Eugenio Sellés que publica *El Imparcial*, que no hemos podido resistir á la tentación de reproducirlo en nuestras columnas:
«En esta noche triste de nuestra España, en estas largas horas de angustias y flaquezas, el recuerdo de lo pasado levanta el espíritu, ya que no aliente la esperanza, como el agua fresca consuela la fiebre, ya que no prometa la salvación, sin-

toma cierto de la vejez es este de alegrarse con la memoria, y escaso consuelo para la postración presente; que ya el poeta de los dolores eternos dijo cómo no hay dolor más grande que el de recordar el tiempo feliz en el de la miseria.

¡Y qué hermosas oleadas de frescor y de vida vienen de aquellos días primeros de este siglo, muy semejantes á estos postreros en que parece que España va á perecer con la centuria!
No era entonces menor la depresión del pueblo, ni menor el enemigo, ni menor tampoco la desventura que por todas partes nos combatía. Pero fueron mayores y más fuertes los brazos que desde arriba empujaban con su virilidad y enardecían con su ejemplo. Y el pueblo acabó por campañas adversas y por megigaterías del siglo XVIII, se hizo de repente el pueblo osado y heroico de los vencedores de Napoleón; porque así como el terror es contagioso, también el valor es un contagio en las muchedumbres.

¡Y quién hizo héroes de los pacatos y guerrilleros de los rezadores? El ejemplo y la dirección.
No eran débiles las cuarenta baterías con doscientas bocas de fuego y los treinta mil soldados veteranos que Saint Cir y Augerau presentaron contra Gerona; ni eran fuertes las murallas aporbilladas en dos sitios anteriores, y defendidas por cinco mil bisoños.
Pero en Gerona mandaba don Mariano Alvarez de Castro, como dice un historiador dando ese nombre y ese hecho por toda razón de aquella defensa heroica. Allí mandaba el espíritu templado en el fuego numantino, el alivio gobernador de Monjich, que cuando su Capitán general le obligó á entregar su castillo, rompió de coraje su espada y pisoteó su sombrero delante de los franceses, admirados de aquella santa ira.

Aquel hombre fue toda una ciudad, todo un ejército, toda una epopeya. De su corazón indomable bajaba á soldados y paisanos la corriente de sangre valerosa que circulaba, encendiéndolo, por aquel cuerpo acometido á la vez del enemigo, de las balas y del hambre.
De su brazo, aunque débil y achacoso por las dolencias, invencible por la tenacidad, descendía á todos la fuerza que les robaban la epidemia y el hambre.

De sus ojos, siempre despiertos, se derramaba á todos la vigilancia perpetua, el acecho constante que salvaron á Gerona de sorpresas nocturnas, de asaltos traidores con que la amagaban diariamente por las siete brechas de sus desmoronados muros.

De su voluntad diamantina salían órdenes geniales que convertían en victoria la retirada, y en muros de bronce las filas de carne. «Las segundas líneas harán fuego contra todo el que venga hacia ellas, sea francés que ataque ó español que retroceda.»

De su boca varonil salían frases de brevedad espartana y grandeza casi divina. En caso de derrota, ¿á dónde nos retiramos?—preguntaba un oficial.—Al cementerio—resonó el caudillo, dictando toda una táctica militar en una sola frase, no igualada nunca en lengua humana.

Y de su voluntad, de sus ojos, de su brazo, de su actividad surgían como fuentes de sangre nueva y llamaradas de fuego vivificador que corrían por plazas, calles, muros y brechas, enfureciendo á los valientes, reanimando á los desfallecidos, esperanzando á las mujeres, cuyos hijos morían de inanición en el seno hambriento, y manteniendo en pie, por milagro del espíritu, á aquellos combatientes desangrados, ya esqueletos ambulantes, sin más voz que las bocas de sus trabucos ni más sostén que el de sus fusiles, á los cuales se agarraban tenazmente como los moribundos se agarran al crucifijo que ha de salvarlos.

Así se crían los héroes, así comunica el alma á pueblos y ejércitos, así el mundo es una inspiración directa de Dios, así la obediencia es una religión, con su fe y su esperanza, que hace del martirio un deseo inefable y de la muerte un tránsito glorioso.

No media ni un siglo entre aquella fecha y los tristes días presentes: no dista muchas leguas aquélla Gerona inmortal de este Madrid agonizante, y sin embargo, comparando distancias espirituales, parece que aquella fecha pertenece á las edades homéricas y aquella ciudad corresponde á los perdidos monumentos ciclópeos. ¡Tan lejano y tan grande aparece aquello mirando á la torpe mezquindad de esta Gerona nacional cuyo recinto se ha dilatado por todo el suelo español!

Combatido también por las potestades de la fuerza y por el rigor de los cañones, abierta la brecha en parte de su territorio y hasta amenazada por los estragos del hambre, todo está lo mismo, todo en su sitio, todo menos la cabeza, menos el cerebro de cuyas celdillas ha de bajar el poder nervioso que la mueva y la levante á la defensa.

¿Actividad? Hay actividades para ir de acá para allá sin reposo y sin objeto, actividades infecundas como el correrse atolondrado de la ardilla.
¿Ojos? Hay ojos para llorar negligencias trágicas cuando el desastre supremo no se ataja llorando los hombres como si fueran mujeres, sino rabiando las mujeres como si fueran hombres.

¿Bocas? Hay bocas inagotables para discurrir horas y horas y semanas y semanas sobre historias, teorías y hasta teologías, mientras veinte mil españoles están enfrente de la muerte, expuestos á perecer sin socorro en Filipinas.

Y con actividades de bailarín, con ojos lacrimosos, con voluntades irresolutas y con sonatas de salón no se crían Espartas, ni Geronas; se crían Sibatis y Pentápolis.

A los pueblos meridionales les da más confianza en trances extremos el gobierno de un loco aventurero que el gobierno de los parsimoniosos que dejan venir los sucesos; pasar las dificultades y sortear las grandes crisis como si se tratara de entretejer con acomodamientos hábiles á dos caciques desavenidos, cuando lo que viene ahora son balas de cañón y lo que pasa son cadáveres de hermanos sacrificados por el descuido.

¿Será que ya no quedan aquí ejemplares de la raza española?
Aún tienen nuestros partidos hombres de autoridad intacta, limpios de las culpas pasadas, no contaminados de los errores y responsabilidades de estos últimos años, para sustituir á esta política decrépita que cae agobiada bajo la pesadumbre de la desventura ó de la ineptitud.

¿Qué hubiera sido de la España de principios del siglo si se atajara el paso triunfal de los Alvarez, Palafox, Castaños Quintanas y Argüelles, que no salían ciertamente de la política quintañona, sino de los brotes nuevos henchidos de savia activa que comunicaron al decado cuerpo nacional?

Si se han extinguido ya esos ejemplares, ó si habiéndolos se les dificultó el paso por decretos del antiguo formulario, entonces... entonces pátense la paz de prisa y como se pueda, y entreguémonos resignadamente al dulce pastoreo virgiliano. Ancha es Castilla y feraz Andalucía, y tendidos en las llanuras de sus campos ó tomados el sol de su cielo azul, podremos vivir la vida de los pueblos que vejean sin gloria, pero también sin pesares. Como egipcios y griegos á la sombra de

sus pirámides y su Partenon, vivamos enseñando á la curiosidad de los viajeros la capilla donde se oró por la victoria de San Quintín, los estandartes que ondearon en Lepanto y, por amarga ironía, la casaca donde murió Cortés y la celda donde pensó Colón, únicos herederos vivos de grandezas preteritas.

Eugenio Sellés.



SONETO

Junto á la blanca espuma de los mares,
que te besó con mágicos amores,
nacieron á la vida estos amores,
desterrando del alma los pesares.
En tí encontré mi fe rícos estares
llenos de luz, de aromas y colores,
que perfumaron olorosas flores
y acariaron lánguidos cantares.
Deja que al mundo y su bullicio ajeno
sólo eleva hasta tí mi fantasía
mirando un porvenir dulce y sereno.
Déjame que te abraze, vida mía,
y que dormido en ta nevado seno
me abra un cielo de amor el nuevo día.

Narciso Díaz de Escovar.

UN ABUSO

Una advertencia amistosa vamos á permitirnos dirigir á las personas á quienes está encomendado el reparto de bonos por la diferencia en el precio del pan.

Comprendemos desde luego que este socorro no es aplicable á quien no gana jornal alguno, y por consiguiente creemos que son injustas las quejas que hemos oído formular á algunos fundándose en que muchos de los que acuden en demanda de bonos están ganando jornal.
Para éstos, para los que ganando algo no llega á lo suficiente para atender á sus necesidades, constituyen una solución los bonos. Para el que nada gana, nada resuelve que se abone la diferencia en el precio del pan, ya que ni barato ni caro podría comprarle; los que ese caso se encuentran tienen el recurso de la Cocina económica.

Lo verdaderamente censurable y lo que á toda costa debe evitarse, es que personas que ganan sobradamente para atender con holgura á las necesidades de su familia, obtengan esos bonos, haciendo así que se agoten antes los recursos que se ha logrado reunir para tan benéfica obra.

Decimos esto porque nos consta que matrimonios sin hijos que entre el marido y la mujer reúnen un jornal de 38 reales, otros que hasta poseen dos pisos de casa y muchos que ganan 20 y más reales de jornal, han conseguido esos bonos.

Esto sería sumamente fácil comprobarlo y por consiguiente corregirlo, y debe hacerse así en beneficio de las familias verdaderamente necesitadas, que al final van á sufrir los perjuicios de ese abuso verdaderamente execrable en quien lo comete.

Galería Montañesa

14 DE MAYO

D. Pedro Barreda Ceballos

De los cuatro linajes ilustres de la histórica villa de Santillana del Mar, los Barreda, los Tagle, los Velarde y los Villa, los primeros, ó sean los Barreda, parece ser que ejercieron mayor poder que los otros, quizás porque sus enlaces con familias antiguas, nobles y ricas ó porque su mayor fortuna les diese supremacía sobre las demás.

Descendientes de aquel célebre Mendoza (1), que tantas hazanas realizó en la Corte de los Reyes de León, su nombre se encuentra á cada paso en libros y en documentos antiguos que se refieren á cosas de la Montaña.

Poseía esta familia en la Iglesia Colegial de Santillana la capilla de San Pedro, situada al lado del Evangelio, con otras varias prerrogativas de las que también participaban los otros linajes.

Entre los individuos de aquélla que merecen especial mención, está don Diego de Barreda y Ceballos, que fue tercer abuelo de don Blas Clemente Barreda y Campuzano, Bailío de la Orden de San Juan de Jerusalem, quien mandaba el navío *Brillante* en la gloriosa batalla de Cabo Sicé. Don Pedro Barreda debió seguir la carrera administrativa y con no poco aprovechamiento para él, pues llegó á formar parte del Consejo y Cámara de Indias á mediados del siglo XVII, cargo cuya importancia era grande, pues tenía respecto á los asuntos de Ultramar iguales atribuciones que los ministros del Consejo de Castilla en los referentes á la Península, asesorando al Rey en la resolución de los negocios, constituyendo con el Presidente tribunal para el conocimiento de concesión de gracias á los grandes de España, títulos, dignidades y otros empleos, concediendo indultos de penas en determinados delitos, licencias para fundar mayorazgos, dispensas de ley, privilegios y otros asuntos de más consideración, como la proposición al Rey de personas para el desempeño de los altos cargos eclesiásticos y civiles, etc., y el conocimiento privativo de todos los negocios y causas que al Rey correspondían en virtud del Real Patronato de Indias, por lo que las atribuciones de un canónigo, como se llamaba, así como las de un consejero de Castilla, equivalían á algunas de las que hoy tiene un ministro del Tribunal Supremo de Justicia y á otras de los consejeros de Estado (2).

Don Pedro Barreda fundó en la iglesia de Otanes el patronato de la capilla de San Pedro, que constituyó con el privilegio de tener puerta privativa para su servicio independiente de la del templo.

Debó nacer en uno de los primeros años del siglo XVII, pues sus abuelos don Sebastián de Barreda y doña María Ceballos, ésta de la casa de los Ceballos, de las Presillas, fundaron en 1580 á 89 la capilla arriba citada de la Colegial de Santillana y debió ingresar en el Consejo de Indias al restablecerse Felipe IV en 1644.

Don Pedro de Barreda tuvo por hijo á don Diego, Caballero del hábito de Calatrava, quien á su vez fue padre de don Blas, Caballero Santiaguista, que había pertenecido antes á la orden de San Juan. Hijo de don Blas fue don Diego Barreda y Mier, también del hábito de Calatrava, y de éste lo fue el citado Bailío, de la orden de San Juan, Frey don Blas Clemente de Barreda y Campuzano, que llegó á ser teniente general de la armada.

Descendiente de esta ilustre familia es actualmente la señora Marquesa de Casa-Mena y de Robledo.

(1) Gerónimo de Quintana.

(2) La Cámara de Indias fue creada por Felipe II, suprimida por Felipe III en 1609, fue restablecida por Felipe IV en 1644, hasta que cesó de funcionar por decreto de 1834.

LA GUERRA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibidos con retraso)

Madrid 13—5:15 m.

Lo de Cárdenas

Dicen de Washington que se confirma que el combate de Cárdenas fue desastroso para los yanquis. Los torpederos «Tecomseh» y «Winslow» resultaron gravemente averiados y se asegura que una granada de las baterías españolas ha hecho volar al «Tecomseh». Un proyectil que penetró en las calderas del «Winslow» produjo la explosión del polvorín, que mató á un alférez, tres fogoneros y al cocinero, resultando bastantes heridos del combate.

El Gobierno yanqui, para reanimar á la opinión, dice que los yanquis echaron á pique á un cañonero español, añadiendo que el ataque se renovó y se consiguió el desembarco; pero el suceso preocupa á los yanquis, que se arrepienten de haber cedido á los consejos de Máximo Gómez, que les reiteraba la seguridad de que el desembarco era cosa fácil.

El combate de Cárdenas comenzó desatándose el «Winslow» para cerciorarse del paradero de los cañoneros españoles, que dispararon sobre él con excelente puntería. Al segundo disparo los cañoneros españoles destruyeron las calderas del «Winslow», que ya sin gobierno, empezó á irse hacia la playa. El «Hudson», que acudió en su auxilio, recibió una porción de proyectiles, siendo milagro que no se fuese á pique; sus cañones no alcanzaron á las baterías españolas, y después de veinte minutos logró echar un cabo al «Winslow» para remolcarlo; un proyectil español cortó el cabo, y el «Wilmington» disparaba entre tanto incesantemente. Por último, los yanquis lograron retirarse remolcando al «Winslow». El «Hudson» resultó también averiadísimo, citándose entre los muertos al comandante Bernandon; hay varios heridos.

Se ha ordenado al «Wilmington» y al «Machias» que reanuden el bombardeo. El «Hudson», conduciendo una porción de cadáveres destrozadísimos, ha llegado á Cayo Hueso, donde reina gran excitación.

Madrid 13—7 m.

BOMBARDEO DE PUERTO RICO

Se han recibido telegramas del general Macías que refiere el bombardeo de San Juan de Puerto Rico. Dice que al amanecer de ayer se presentaron once buques americanos que bombardearon la plaza sin previo aviso, habiendo contestado los fuertes con nutrido fuego. Durante cinco horas no cesó el bombardeo, que continuaba, sufriendo la población algunos daños, pero pocas desgracias personales.

Madrid 13—1:45 t.—Urgente.

IMPORTANTE

El señor Sagasta ha declarado haber terminado el bombardeo de Puerto Rico, retirándose la escuadra yanqui con grandes averías y remolcando á uno de sus acorazados.

Nosotros hemos tenido algunos heridos y pequeños desperfectos.

(Los anteriores despachos se publicaron ayer en suplemento extraordinario á EL CANTÁBRICO, que se repartió gratis.)

Madrid 13—3:15 t.

Para Filipinas

Un despacho de Washington de origen jingoísta dice que los yanquis hacen grandes preparativos para llevar á efecto la conquista de Filipinas.

Asegura que se ha acordado enviar nada menos que 30.000 hombres y gran cantidad de pertrechos.

Para el transporte de estas fuerzas, que se dice mandará el general Merry, con amplias facultades para realizar la ocupación de Filipinas, se habilitan grandes vapores.

Los yanquis comienzan á comprender que es más difícil de lo que suponían tomar la plaza de Manila.

Los yanquis preocupados

Las noticias de Washington dan á entender que el Gobierno yanqui está muy preocupado con lo que viene sucediendo en las costas de Cuba, donde no han logrado hasta ahora la más pequeña ventaja, habiendo sufrido, en cambio, grandes daños.

Los jingos dicen que debía variarse el plan por el departamento de Marina, haciendo que toda la escuadra yanqui coadyuvara á hacer efectivos los desembarcos.

A pesar de esto los jefes de los buques han recibido orden de no ponerse á tiro de los cañones de las baterías españolas,

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN' and prices for different regions like 'en la capital', 'Cuba y Puerto Rico', etc.

Table with columns for 'ANUNCIOS' and prices for different ad types like 'En 1.ª plana', 'En 2.ª id.', etc.

Table with columns for 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN' and prices for different ad sizes like 'A 3 columnas', 'A 4', etc.

Table with columns for 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN' and prices for different ad sizes like 'En 1.ª plana', 'En 2.ª', etc.

En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía (junto a la Iglesia), y en el Centro de suscripciones de P. Urtegui, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio. Todo pago por suscriptores y corresponsales se hará en Santander.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS. - NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. - PAGO ADELANTADO. - CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS
General.—Llegada a la Administración, a las 11'20 de la mañana.
Salida de la Administración, a las 12'30 tarde.

Servicio de reja, certificados y valores declarados.—De 10 a 11 mañana, de 12'30 a 2 tarde y de 8 a 4 tarde.
FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5'10 de la tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander a las 5'40 de la tarde. Muere en Barcelona.
FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes número 1 y 3, a las 7'45 mañana, y 4'20 tarde.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Herns y Orejo.
En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías, En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcegas, para Santoña y Laredo.

Cabezón a Santander.—Salidas a las 7'00 y 11'40 de la mañana, y a las 2'30 y 6'15 tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Compagnie Générale Transatlantique

Advertisement for Compagnie Générale Transatlantique, featuring 'VERACRUZ' and 'LABRADOR' routes. Includes details about ship schedules and services.

Farmacia del Doctor Montañón

Preparación de vendajes antisépticos de iodoformo, resorcina, isol, diaferina, bicloruro de mercurio, ácido fénico, tímico, bórico, salicílico, etc., etc.
Vendajes enyesados y silicatados para apósitos inamom bles

Advertisement for 'SEGURO' and 'ACTIVAS' products. Includes images of medicine bottles and text describing their benefits for various ailments.

LABORATORIO QUIMICO

EUGENIO DE LA VEGA
Análisis de minerales, productos minerales, etc., etc.
Preparación de leche esterilizada y Kep-hir.
Compra de minerales de zinc, plomo, cobre, cobalto, pirita de hierro y plomos argentíferos.
LOPE DE VEGA, 15. - SANTANDER

VENÉREO-SIFILIS CURA EN DOS DIAS

PURGACIONES
Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquitis, chancros, verrugas. Pomada Koch, 3 ptas. Mal orina, Sales, 7 ptas. Impotencia, d-bilidad. Tónico, 9 ptas. Para humores de la sangre, las Perlas depurativas, 3 ptas. Van correo. Consultas gratis y por carta, Gabinete Norteamericano, Alcalá, 23, 1.ª, al lado Calatravas, Madrid. - Se vende en Santander droguería de Pérez Molino y C.ª

Advertisement for 'Preparados oficinales' by Farmacia de M. Díez Solórzano. Lists various medicinal products and their prices.

Droguería general Pérez del Molino y Compañía

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Nadir, Delta, Expres, Kodak y otras, perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos escuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero-medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.
TODO A PRECIOS MUY BARATOS

Advertisement for 'SANDALO PIZA' medicine. Includes an illustration of a man and text describing its effectiveness for urinary ailments.

Advertisement for 'MAGNESIA AEREA ANTIBILIOSA' by Ldo. Juan José Márquez. Includes a portrait of the doctor and text about the medicine's benefits.

Advertisement for 'AGUA SALLÉS' hair product. Includes an illustration of a woman and text describing its effects on hair.

Advertisement for 'MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA' and 'EL CANTÁBRICO' printing services. Includes details about map sales and printing capabilities.

El pretil de aventureros
PAUL FEVAL
Nuevo, y cuando partió, las más bellas damas de la corte derramarán amargas lágrimas. Bien podéis acercaros—dijo volviéndose a algunos hombres que escuchaban—, historias como esta no se ven todos los días, y es la verdad pura la que voy a contaros. Hé aquí por dónde empiezan las grandes aventuras:

no sabéis quién fue la primera persona con que tropezaron? Es verdad que no os sorprenderá, porque he olvidado deciros que Flamberge era hermano de leche de la Mostaza y se querían como dos corderitos gemelos.
»Pues bien, a Flamberge en persona se encontraron al desembarcar; pero aun esto no vale nada: ¡ya veréis, ya veréis! Bailad un poco, muchachas, mientras enciendo mi pipa.

hubieran podido hacerse dorar de la cabeza a los pies como los doce apóstoles que están en la catedral de Méjico.
»Hace mucho calor allá abajo y yo creo que por eso los doblones, las piastras y los ducados se derriten entre los dedos. Apenas tuvo tiempo La Mostaza de hacer el amor a la sobrina de un almirante, con la que realizó el matrimonio de la cruz.
»De la cruz!—exclamaron las muchachas.

—Francisca—murmuró la muchacha con voz trémula.
—Pues bien, Francisca—repuso el señor Boncan—no te pido cuenta de tu pasado: tu presente me pertenece, porque te tomo por esposa, y la cruz de este fusil me responde de tu porvenir.
Y la caja del fusil resonó segunda vez con estrépito.

»La Mostaza se convino, pero para tomar a Veracruz se necesitaba algo más de tres hombres: se tocó el tambor y todos los arriesgados y de buena voluntad se unieron.
»Embarcáronse en un barco viejo y ruin... pero ¿qué querían otro mejor si podían cambiarle en el camino? Contaban con cualquier de los barcos nuevos que surcaban los mares.
»Echemos un trago a la salud de La Mostaza y os contaré cómo se compuso para ser rey legítimo de todo el país mejicano desde el Océano Atlántico al Océano Pacífico!